

SZABADSÁG

I. évfolyam, 9. szám

DEMOKRATIKUS NAPILAP

1945 január 30, kedd

SZERKESZTŐBIZOTTSÁG:

Darvas József, Kállai Gyula, Zilahy Lajos

A Nemzeti Segély

központi szervezete a felszabadított magyar vidék városokban és községeiben elért eredmények után a németektől és nyilas csatlósaitól feldúlt és kifosztott magyar fővárosban is megkezdte ujjáépítő tevékenységét: segíteni a tél és a háború megpróbáltatásai közt színlődő, ellátatlan szászokra.

A Nemzeti Segély a legszélesebb demokratikus rétegek sponzorán és teremtő lelkesedéséből a Magyar Kommunista Párt kezdeményezésére indult meg azzal a céllal, hogy az inséges vidékeken az önségély elve alapján, a társadalmi szolidaritás szellemében megoldja a legsürgősebb feladatokat.

Ez a segítség nem indulhatott el felülről a közigazgatás útján, mert a feldúlt országban a közigazgatás szervei még nem működnek, vasúti hálózatunk romokban hever, hiányzanak a szállítási eszközök, felbomlottak a közellátás korábbi szervezetei. Ebben a súlyos dezorganizált állapotban a Nemzeti Segélyakcióra hárul az a feladat, hogy a demokratikus pártok és a közösségi szelleműl áthatott egyének támogatásával megkezdje a segítség hatalmas munkáját. A felszabadított vidék például és utmutatásul szolgálhat arra, hogy a szociális együttérzés és együttműködés önkéntes megnyilvánulása a közellátás minden vonalán leküzdje a háborús nehézségeket.

A demokratikus pártok képviselői mindenfelé az országban felállították a Nemzeti Segély helyi szervezeteit s ez a közösségi organizáció már megkezdte a legszükségesebb közellátási cikkek összegyűjtését és eljuttatását az inséget szenvedő lakossághoz.

Ez az első alkalom a demokratikus szellemben ujjáépülő hazában, amikor a nemzeti és társadalmi szolidaritás ilyen széles, népi, önségélyző mozgalom nyilvánul meg. Az ország ujjáépítésének, a fejlődésnek és a társadalmi feléledésnek ma, de a jövőben sem lehet más járható útja, csak a szolidaritás és az önségély. A fasiszta uralom a püsztulás szakadékába lökte a dolgozó nemzetet, amely a negyedszázados uralom bilincseit szétförve, most lép a demokratikus fejlődésnek arra az útjára, amelynek egyik jelentős megnyilatkozása a most megindult Nemzeti Segélyakció.

A vidék eredményeit már ismerjük és ez erősíti meg azt a hitünket, hogy a Magyar Kommunista Pártnak ez a kezdeményezése a demokratikus pártok közreműködésével és az új magyar jövőt építő demokratikus rétegek megértő támogatásával meghozza a várt eredményt: rövidesen együtt lesz minden eszköz és anyag, amely a viszonyok általános rendezéséig átsegíti a dolgozó tömegeket a tél és a háború megpróbáltatásain. Ehhez a munkához van szükség a Nemzeti Segélynek valamennyi párt közreműködésére.

A VÖRÖS HADSEREG 220 kilométerre áll Berlinton

Elfoglalta Memel, Kattowitzot és Beuthent — A magyarországi hadszíntéren megtört a német ellentámadások ereje

Pontosan két esztendővel ezelőtt a Times moszkvai tudósítója azt jelentette, hogy Sztalingrádban a középső szakaszon bekerített csapatok tüze gyöngült. Kétezer kilométeres távolság választja el Sztalingrádot Brandenburg határától, melynek vonalán ma Zsukov marsall csapatai állanak. Azóta az országok egész sora szabadult fel és a háborút a Vörös hadsereg átvette Németország területére. A moszkvai Pravda a sziléziai harcokról szólva azt írja, hogy a Vörös Hadsereg e kétségtelenül döntő fon-

tosságú sikerei dacára sem becsülile az ellenség erejét. Még ádáz csaták állanak előttünk, de a teljes győzelem felé haladunk és közeledik az óra, amikor a kelet felől rohanó vihar eléri Berlinton.

A téli offenzíva stratégiai eredményeit jellemzi, Keletporoszországban a német haderő 25 hadosztályt elszigetelték, Lengyelországban további 25 hadosztályt vágtek le és Norvégiában, Magyarországon, Horvátország területén további 20 divíziónyi német sereg néz szembe reménytelen sorsával.

Gazdasági szempontból a németek vesztesége katasztrófális: a szén, vas, olaj, szintetikus benzin, aminek fontos részét a felsziléziái iparvidék szállította, rövidesen éreztetni fogja hiányát. A német imperializmus óriási erőfeszítéseket tett, hogy meghódítsa Kelet Európát. Ez a gonosz álom a legszörnyűbb háborút idézte föl a német népszláv szomszédjai ellen. Ez az álom most egycsapásra éppúgy megsemmisült, mint a tannenbergi emlékmű, amit a visszavonuló németek felrobbantottak.

A kelet-németországi rádió kommentátora figyelmeztett halgatóit, hogy további nagy területvesztéssel kell számolniok.

Tokiót támadták

Legutóbbi számunkban rámutattunk arra, hogy a fülöp-szigeti St.-Clark repülőterének elfoglalásával a japán anyaország bombázása a szövetséges légihaderő számára lehetővé vált. Amerikai jelentés szerint ez máris bekövetkezett.

Tengerészeti repülőgépek Formosa szigetét bombázták. 89 japán hajót elsüllyesztettek, részben moqrongáltak. Amerikai bombavetőök pedig Tokió hadiüzemei ellen intéztek bombatámadást. 34 japán repülőgépet moqrongáltak, 31-et pedig lelöttek. 5 amerikai bombavető nem tért vissza.

A távolkeleti hadszíntér

Az első utánpótlási szállítás Kína részére megindult az új Ledo útvonalon. Ezzel a hároméves szárazföldi blokádnak megszünt.

Amerikai csapatok Luzon szigetén Mexikó városát foglalták el Manillától 30 mérföldnyire, más kötelekek pedig Rosariót szállták meg.

Megnyilt az első olasz szakszervezeti kongresszus

Vasárnap nyílt meg a fasiszta bukása óta az első szakszervezeti kongresszus Olaszországban. Egy milliónál több munkás képviselteti magát. Már eddig több mint 500 küldött érkezett Nápolyba.

Ülést tartott

a Nemzeti Bizottság

A NEMZETI BIZOTTSÁG legutóbbi ülésén szóba került a közellátás, a tervszerűen megszervezendő munkaszolgálat, a Nemzeti Segély kérdése és más fontos probléma. Technikai okok folytán az ülésről részletes beszámoló csak szerdai számunkban közölhetünk.

Lapunk mai száma elháríthatatlan nyomdatechnikai okok miatt csak két oldalon jelenhetett meg.

Budapesttől nyugatra megtört a német ellenállás

Budapesttől nyugatra megtörték a németek ellenállását és az oroszok számos helységet foglaltak vissza.

Ausztria ellen az offenzíva bármikor megkezdődhetik.

Bécs felé két oldalról vezet az út az egyik Sziléziából, a másik Magyarországról. A németek megpróbálják, hogy Csehországról és Magyarországról felől minden áron tart-

sák az utakat. Ez Ausztria számára azt jelenti, hogy az osztrák városokat ugyanúgy védik, mint Budapestet és az osztrákok ugyanúgy járnak, mint Budapest lakossága.

Német visszavonulás a nyugati hadszíntéren

A szövetséges csapatok számos ponton elérték a Roer folyót. Azon a szakaszon, ahol a németek Belgiumban és Luxemburgban betörték, most mindenütt visszavonulóban vannak. A szövetségesek Saint Vith-től délkeletre és Clerf térségében is kisebb térfelületre tettek szert.

Az Associated Presse jelentése szerint a harmadik amerikai hadsereg erői Belgiumban elfoglalták Maaspelt városkát és 1 km-re állnak a német határtól. Elzászból csak járőr tevékenységről számolnak be.

Elesett Memel, Kattowitz és Beuthen

Keletporoszországban a Vörös hadsereg csapatai elfoglalták Memel áttörték a Mazuri tavak nagy védelmi rendszerét és elérték Königsberg külvárosait, melyekben házról-házra uccai harcok tombolnak.

Keletporoszországnak kétharmad része már orosz kézen van. A Balli tenger közelében fekvő Elbing városában uccai harcok folynak.

Egy másik hadoszlop célta a danzigi öböl partjait.

Középlengyelországban Zsukov marsall csapatai körükerítették Pozent és megindították a város ostromát.

A lengyelországi gyors előnyomulás nagyrészt megakadályozta a németeket abban, hogy elhájtsák a lakosságot, elhajíák élelmiszerüket és tönkretegyék a gyárakat.

Lodzban például a villamosok még közlekedtek az utcán, és a lakosság zavartalanul folytatta napi munkáját, amikor az első Szovjet csapatok megjelentek a város uc-

cán. Felsősziléziában Konjev marsall csapatai elfoglalták Kattowitz és Beuthen városát, a sziléziái iparvidék két fontos központját.

Berlin nyugtalansággal tekint kelet felé

A Transzeanpress közlése szerint Berlin lakossága nagy nyugtalansággal tekint kelet felé. A harcok nagyon komolyak és mindenki a katonai helyzetről beszél. Az újságok csak két oldalon jelennek meg. Szénhiány miatt nehézségek mutatkoznak a fűtés és világítás terén. A katonai események közvetlen hatását Berlinben mindenki fokozott mértékben éri.

Fritsche, a német rádió propaganda főnöke kijelentette, hogy pusztán rögzítés csupán, mit a szovjet nyomás ellen lehetnek.

Most a mi asszonyaink menekülnek a háború vihara elől, most a mi országútjaink zsúfolnak. Tanúsítatok ugyanazt a lelkiert, amit az angol és az orosz nép tanúsított a válság idején — mondotta.

A német rádió tengerentúli adásában kijelentette, hogy a német hadvezetőségének nincs módjában mélyen fekvő arevonulat kiépíteni, mert három frontot kell ellátnia.